

Валерий Анатольевич Кирюшин (к 75-летию со дня рождения)



30 сентября 2022 г. исполнилось 75 лет Валерию Анатольевичу Кирюшину – доктору медицинских наук, профессору, заслуженному работнику высшей школы Российской Федерации.

Жизненный и трудовой путь В.А. Кирюшина неразрывно связан с Рязанским медицинским университетом, где он начал свою научную работу, будучи студентом 2-го курса санитарно-гигиенического факультета. Окончив в 1972 г. Рязанский медицинский институт имени академика И.П. Павлова, он поступил в аспирантуру при кафедре гигиены труда и в 1976 г. успешно защитил кандидатскую диссертацию на тему «Токсикологическое исследование пестицидов и их смесей, применяемых в садоводстве Нечерноземной зоны РСФСР», а в 1995 г. – докторскую диссертацию «Научные основы оптимизации условий труда механизаторов полеводства», которая была признана лучшей работой года среди 10 диссертаций по разным отраслям науки (бюллетень ВАК, 1995, № 5). В 1998 г. В.А. Кирюшину присвоено учёное звание профессора.

Основное направление научных исследований В.А. Кирюшина – гигиена труда механизаторов сельского хозяйства, включая вопросы экспериментальной токсикологии пестицидов, а также гигиенические аспекты в условиях их реального применения, эргономические аспекты совершенствования новой сельскохозяйственной техники, закономерности формирования и распространения острой и хронической патологии у механизаторов с учётом класса используемой техники, профессионального стажа, возраста.

Под его руководством и при консультативной помощи подготовлены и успешно защищены 1 докторская и 10 кандидатских диссертаций. В настоящее время осуществляет руководство двумя соискателями учёной степени кандидата наук. Материалы научных изысканий В.А. Кирюшина по актуальным проблемам гигиены опубликованы в 700 научных работах, в том числе в 3 монографиях.

Валерия Анатольевича отличает большая научно-организационная деятельность. В.А. Кирюшин – организатор более 40 всероссийских и межрегиональных научно-практических

конференций с изданием сборников научных трудов, в том числе 26 конференций «Социально-гигиенический мониторинг здоровья населения». Является редактором и соредактором более 90 сборников научных трудов, в том числе из серии «Династия» – о династиях врачей, работавших в вузе и внесших достойный вклад в его развитие.

Велика заслуга В.А. Кирюшина в подготовке и воспитании высококвалифицированных кадров – преподавателей, врачей и студентов. Его знания и опыт отличаются высоким уровнем профессионализма и являются примером для молодых преподавателей и студентов. В.А. Кирюшин – автор более 30 учебных пособий, 5 руководств, 2 справочников, 37 методических указаний для студентов и врачей. Два учебных пособия рекомендованы Министерством образования и науки РФ в качестве учебных пособий для студентов, обучающихся по специальности «Медико-профилактическое дело» по дисциплине «Гигиена труда».

В.А. Кирюшин прошёл все ступени профессионального, научно-педагогического и административного роста – от аспиранта до декана медико-профилактического факультета и проректора по научной, инновационной и воспитательной работе Рязанского государственного медицинского университета имени академика И.П. Павлова: с 1978 по 1995 г. – доцент кафедры гигиены труда, профильных гигиенических дисциплин; с 1996 г. – заведующий кафедрой профильных гигиенических дисциплин Рязанского государственного медицинского университета; с 2013 г. по настоящее время – заведующий реорганизованной кафедрой профильных гигиенических дисциплин с курсом гигиены, эпидемиологии и организации госсанэпидслужбы ФДПО; с 1999 по 2006 г. – декан медико-профилактического, экологического, валеологического факультетов; в 2007–2012 гг. – проректор университета по воспитательной работе; с 2012 по 2017 г. – проректор по научной, инновационной и воспитательной работе.

В.А. Кирюшин ведёт большую общественную работу, являясь членом редколлегий научных журналов «Российский медико-биологический вестник имени академика И.П. Павлова», «Наука молодых», председателем Рязанского отделения Всероссийского научно-практического общества гигиенистов, эпидемиологов, микробиологов, паразитологов, действительным членом Международной академии наук экологии, безопасности человека и природы (по секции экологии).

В разные годы был заместителем председателя, председателем диссертационного совета по специальностям «Гигиена», «Общественное здоровье и здравоохранение» на базе ФГБОУ ВО РязГМУ Минздрава России, освобождённым секретарём комитета ВЛКСМ Рязанского медицинского института им. акад. И.П. Павлова с правами райкома.

За многолетний добросовестный труд, успехи в научной, педагогической и общественной деятельности В.А. Кирюшину присвоено почётное звание «Заслуженный работник Высшей школы Российской Федерации» (2002). Он отмечен государственными и ведомственными наградами: медалью «За заслуги перед отечественным здравоохранением» (2021), академика А.П. Шицковой «За вклад в развитие гигиенической науки» (2019), «Патриот России» (2013), «За доблестный труд» (1981), памятным знаком губернатора «Благодарность от земли Рязанской» (2012), почётными грамотами Минздрава РФ и других организаций. В 2014 г. его имя было занесено на областную доску Почёта Рязанской области.

Редакция журнала «Гигиена и санитария» поздравляет Валерия Анатольевича с юбилеем и желает ему здоровья, долгих лет жизни и новых успехов в научной и педагогической деятельности!